

Секция «Глобалистика и geopolитика»

Проблема народонаселения в России и пути ее решения

Искакова Альфия Рафаильевна

Студент

Финансовая университет при Правительстве РФ, Факультет финансов и кредита,

Москва, Россия

E-mail: Alfiya-Goldy@yandex.ru

Я люблю свою страну, мне дорого ее прошлое, настоящее, и волнует будущее. От нас, молодого поколения, зависит ее дальнейшая судьба.

Успех государства во многом зависит от устойчивого демографического развития. Эту очевидную истину в разное время настойчиво доказывали многие выдающиеся мыслители: А. Смит, Ж. Ж. Руссо, Ш. Монтескье. М.В. Ломоносов впервые в истории России исследовал вопрос о движении народонаселения, выяснил социальные причины, мешающие его нормальному росту, определил этот вопрос как один из важнейших в государственной политике. «Полагаю самым главным делом сохранение и размножение российского народа, в чем состоит величество, могущество и богатство всего государства, а не в обширности, тщетной без обитателей». (М. В. Ломоносов, 1990г., стр. 160-172) Именно государство, с точки зрения Ломоносова, должно решать вопрос сохранения народа, ведь сильный, здоровый народ составляет богатство страны, ее мощь, ее гордость, а одно лишь увеличение территории не имеет никакой роли без составляющих ее людей.[1]

В чем собственно заключается демографическая проблема? В том, что страна вымирает. Снижается рождаемость и повышается смертность, причем давно, с 60-х годов. Естественный прирост населения уменьшается, происходит «нулевой прирост населения».

Тема ухудшения демографии обратила на себя пристальное внимание в 90-е годы, когда наша страна столкнулась с убылью населения, и появилось понятие депопуляция.

Хотя за последние три года в России наблюдалось небольшое увеличение рождаемости (это явилось следствием введения материнского капитала). Однако исследователи предполагают снижение рождаемости, начиная с 2011 года, поскольку в это время количество детородных женщин уменьшается.

Ломоносов в трактате «О сохранении и размножении российского народа» особое внимание уделил младенческой смертности, дал ценные советы по предупреждению болезней и их лечению. Именно со снижением младенческой смертности связываются основные надежды на рост средней ожидаемой продолжительности жизни.[1]

В России причины смерти разные, как и во всех странах: сердечно - сосудистые заболевания, онкологические, отравления, травмы, самоубийства, но, наверное, Ломоносов прав и в том, что до сих пор люди могут умереть и от «обжорства и излишнего питания». По коэффициенту смертности, приводимого ООН, Россия «затерялась» где-то между развивающимися странами Африки.

Средняя продолжительность жизни россиян отстает от развитых стран, это не может соответствовать международному авторитету Российской Федерации, ее геополитическому положению и, конечно же, ожиданиям людей, которые проживают в крупнейшей и наиболее богатой разнообразными ресурсами стране.

Конференция «Ломоносов 2012»

Профессор И.А.Гундаров, заложивший основы психодемографии, пришел к следующему выводу: в России сегодня в основе демографической трагедии лежит не экономическая, не социальная и не физиологическая катастрофа, а катастрофа смысловая, духовная, идентификационная.[3]

Российская Федерация занимает сегодня девятое место в мире по количеству населения, располагая при этом самой большой территорией, огромными мировыми запасами. Долговременное существование с быстро уменьшающимся населением не представляется возможным. Соседние государства претендуют на ее территории.

Многие ученые, специалисты предлагают различные пути решения демографической проблемы. В основе всех решений должен лежать принцип Ломоносова «сохранения народа».

Литература

1. Ломоносов М.В. «О сохранении и размножении российского народа», /Составитель А.С. Елеонская/ М., Советская Россия 1990 г. стр. 160-172.
2. Борисов В.А. «Демография», учебник для студентов вузов. М, 2005.
3. И. А. Гундаров. «Демографическая катастрофа в России: причины и пути преодоления». М., 2001.
4. Ежегодный доклад ООН «О продолжительности жизни в странах мира», 2008.
5. Ежегодное Послание Президента РФ Федеральному Собранию, 2000, 2009.
6. Медков В.М. «Депопуляционные прогнозы численности населения России в 2005–2050 гг». Статья на Демографии.ру.
7. Научный интернет-журнал «Демографические исследования».
8. Сахаров А.Н.Буганов В.И. «История России с древнейших времен до конца XVII века», М. Просвещение, 2001.
9. Словарь по обществознанию под редакцией Петрунина Ю.Ю., М, 2006.
10. Статистика Росстат «Народонаселение», 2009.
11. Комитет государственной статистики РТ, Казань, 2009.

Литература

1. 1. Ломоносов М.В. «О сохранении и размножении российского народа», /Составитель А.С. Елеонская/ М., Советская Россия 1990 г. стр. 160-172.
2. 2. Борисов В.А. «Демография», учебник для студентов вузов. М, 2005.
3. 3. И. А. Гундаров. «Демографическая катастрофа в России: причины и пути преодоления». М., 2001.
4. 4. Ежегодный доклад ООН «О продолжительности жизни в странах мира», 2008.
5. 5. Ежегодное Послание Президента РФ Федеральному Собранию, 2000, 2009.
6. 6. Медков В.М. «Депопуляционные прогнозы численности населения России в 2005–2050 гг». Статья на Демографии.ру.
7. 7. Научный интернет-журнал «Демографические исследования».
8. 8. Сахаров А.Н.Буганов В.И. «История России с древнейших времен до

Конференция «Ломоносов 2012»

9. конца XVII века», М. Просвещение, 2001.
10. 9. Словарь по обществознанию под редакцией Петрунина Ю.Ю., М, 2006.
11. 10. Статистика Росстат «Народонаселение», 2009.
12. 11. Комитет государственной статистики РТ, Казань, 2009.

Слова благодарности

Хотелось бы поблагодарить организаторов конференции за предоставленную мне возможность раскрыть проблемы, которые давно беспокоили меня как гражданина, а также попытаться найти пути их разрешения. Буду очень рада, если пройду на заключительный этап.